# 加快养老"并轨"并非过高承诺

□京文

建立覆盖全民的、无差异的 养老保险制度,是一件紧迫而重 大的改革任务。在这个进程中, 最大的挑战是如何打破现有的 既得利益者的掣肘。

近年来,社会上对养老"双轨制",即企业和机关事业单位系。 采取不同的养老制度,设论员 多。人社部副部长胡晓措施, 人社部副部长胡晓措施, 人社部副部卷。 极推动养老"双轨制"所导度的 极推动养老"双轨制"所身度的 经统一,也就是"并轨",这在 紧研究养老保险顶层设征求, 紧在适当的时候广泛征求,所 各界的 资政革举措将逐步实施。

养老保险的改革,对中低收入者以及农民工,无疑是个利好。公众希望,这样的改革步伐

能快一些,从2020年总体实现 基本公共服务均等化的目标出 发,需要加速推进养老保险的并 轨进程,在这个进程中逐步缩小 不同社会群体的保障水平。

由于种种原因,当前我国养 老保障制度,实质上是四大群体 四大制度安排:城镇职工养老保 险制度、城镇居民养老保险制 度农村居民养老保险制度以及 行政事业单位的养老制度安 排。这种分割的制度格局,尽管 有其历史的因素,但已经与社会 公平正义相悖。尤其是对于处 于流动状态的农民工来说,养老 保险如同鸡肋:不交不合适,交 了在工作岗位变化时不能转继 又相当于白交。国家统计局 《2012年全国农民工监测调查报 告》显示,2012年,外出农民工参 加养老保险的比例仅为14.3%。

在这种情况下,加快制度对接与统一,实现不同社会群体公平享受同等制度待遇,成为并轨的核心目标。这个目标并不是一个过高的承诺。从现实情况

看,实现社会养老保险的制度对 接,条件完全具备。

第一,社会需求正在不断增加。因人设制的格局势外社会不必,引发不必要的社会矛盾;第二,不少地方已探索城镇居民和农村居民养老保险制度的对接,有的地方甚至探索养老保险"三险合一",试点中积累的保险"三险合一",试点中积累的挑战;第三,更重要的是,养老保险制度尽早统一,可以有效化解当前养老保险面临的支付压力。

因此,适应社会需求,加快 推进社会养老保险制度统一,建 已制度,是一件紧迫而重大的改 举任务。在这个进程中,可能会 遇到这样那样的挑战,但最大的 战战是如何打破现有的既中的 战者的掣肘。人社部研究的民中的 战者保险顶层设计方案,能否望 对方案的尽快公布,早日拿公 老保险改革的时间表,让公众果 到实实在在的改革承诺和成果。



盖章之路

□涅水缨

眼下是贫困大学生申请 學贷款的日子,湖北映,助 院一名学生向记者反映,助 院式需要证明、申请等各、 料共十几张,学校、院系、村委会、 镇民政办、县民政局,实 交、跑到,一共盖了26个公司。 大热天这样折腾,有部分。 大热天这样折腾,有部分。 大时间和精力,还不如去打工 挣学费。" 为一份助学贷款,就需要 盖26个公章、经历数十次折 騰,这并非真正意义上的层层 把关,程序严谨,而是标准的 官僚主义和瞎折腾。

在县乡便民服务中心开县 在县乡便民服务中心开县 设助学贷款平台,或者依託引设 民政、教育等相关职能部引设度 各种权力资源,以完成站当学员 款的一条龙审批、一会的当式服务,这并不是什么复杂之事。 助学贷款所涉及的26个公章, 那么多权力部门压根儿没有 想到"宁愿干部跑也不让群众 跑",自然不会送服务上门,不 会效低身段俯就服务对象。

晚报观点

## 肃静也是一种文明

□梁正

盛夏夜晚开着前后窗户,空气对流凉爽了些许,可多数时候小区周围的诸种噪音,即使关住窗户也好不到哪里去,相信不少市民也经受过同样的折磨:有声嘶力竭的音响声,有唏哩哗啦声,有过往车辆的鸣笛声,有晚睡儿童们的嬉戏声。上述声音除了童声无忌,令人欢愉外,其它都是不文明的声音。

居民区是人们一天劳作后的休息场所,应该安静才是,确实不应该有这样的喧哗和有失文明的吵闹,惹人翻来覆去睡不着。生活中,诸如此类的声音还有很多很多,人们甚至都习以为

见的程度。在旧金山的市政广场

看到一位黑人正演讲,大家都在安静地听着,非常遵守秩序。在居民聚居区里,静谧的环境更是令人难以想象,他们下榻的实定就话声。在居民区里,从早到晚听不到说话声。在美国,不论哪国酒。食客们无论人多人少,进餐时都有一个个人。公共场所没有一条"禁止。时人。公共场所没有一条"禁止。"的提示,大家都约定俗成,形成了文明的习俗。

西方的物质文明我们要学习,精神文明我们也要吸纳。特别是像保持肃静这样的需求,无论哪国人民都是渴望的。需要换位思考,从他人的角度考虑问题。最终的益处也就是我们常说的:"我为人人,人人为我。"

百姓说话

## 父母关心过度孩子有负担

□李继侠

将近两个月的假期,孩子上午上辅导班,下午在家学习。朋友张先生夫妇给孩子安排的学习任务满满的,可总还是不放心,感觉还是不放假好,孩子在校有老师看着很安全,学习很正规,总盼着早点开学。下班回到家,看看房间这里,摸摸那里,总放心不下;不断地问孩子"今天谁来电话?"、"日记上记了什么?"、"玩了没有?"……

其实,父母对孩子的过度关注和过度教育是一种病态的教育心理,是对孩子的一种监控欲望,其表现在对孩子操心过多、忧虑过多、指导过多、监督过多、给予的物质照顾过多,尤其是对孩子的学习要求过多,望子成龙的父母给予孩子的这一切可能超出了孩子的承受极限,会引起孩子的极度反感,甚至逆反心理。

"物极必反",这些过度的关注 只能使教育结果与教育者的初衷相 违,不仅父母身心疲惫,而且孩子也 感觉自己的世界一直被控制在父母 的阴影里,苦闷彷徨,致使孩子难以 全面发展,伤害孩子的心理健康,影 响到孩子人格的正常发展,不利于 亲子关系的建立。

成长是孩子自己的事情。每个孩子都像一颗细小的种子,表面上看微不足道,其实他们内部都具备长成一棵参天大树的所有基因和成长密码。只要外界不是恶意伤害,让其自然生长,他一样可以扎根抽芽、长叶开花,所以家长应该充分相信孩子的潜力和能力,提供必要的引导、指导,慢慢等待,自然花

父母与孩子之间要建立良好的 平等关系,相互尊重和信任,对孩 子的设计和规划,要从孩子的实际 出发,建立合理的期望值;父母要 培养孩子的良好习惯,通过规范行 为培养一个品格高尚的人;父母要 引导孩子学会学习,"会学"是"爱 学"的保证。一旦孩子愿学了,学习 就成为孩子的一种享受、乐趣。

教育的最终目的是为了不教育,就是让孩子学会自我教育和自我发展。让孩子自由呼吸,有时间做梦,父母作为孩子的第一责任人,为了孩子的长远发展,一定要过了自己心理的"那道坎"。

#### 微言大义

@海外美食作家冰清:去看牙科医生,他说他已经很久没上网了。网上信息太多,他不一定都想知道,但是一上网,什么东西都来了,不想看的也来了,纯属浪费时间。现在他很少上网,有时间去学学新东西,出去旅游什么的。是啊,我觉得那些整天在网上吵架的人怎么那么闲呢?为什么不做点其他有意义的事呢?

@中青报曹林:法官组团嫖,并不让人惊讶。一来这几年人们见过世面了,这种视频猛料见多了;二来民间这类传闻很多,并未出乎意料。集体嫖,说明这家法院已腐化堕落到了啥程度?如不是常一起干坏事,不是一条绳上的蚂蚱,不会也不敢组团嫖;其二,嫖是表,利益交换是里,是公款嫖,还是吃当

事人?看上海准备办到啥程度了。

@国英:此番恒天然公司发生的肉毒杆菌事件,其最终大白于天下,并非是由质检部门查出、亦非是由媒体爆出、更非是已发生食品安全事故的曝光,而是其自曝家丑,并且事发后主动请求召回——这份自曝家丑的担当,尤其值得本土乳企借鉴

@羊城晚报: 抱一个新生婴儿 有没有问题, 并不是只有张姓医生 一个人清楚, 其他医护人员或许也 清楚。而且医院的活婴突然不见 了, 其他医护人员一点不知道? 道在张姓医生抱走多名婴儿的过程 中, 其他医护人员一点都没有发 现? 这显然难以让人相信。

### 点点评

新闻:8月2日,"大师"王林被曝其大宅"王府"二字被拆除,随后又有网友再曝其在宜春还拥有三幢别墅,昨日,记者从芦溪警方出具的立案告知书了解到,王林涉嫌非法持有枪支,被警方立案侦查。(《京华时报》8月5日)

点点评:那些名人说两句。

新闻:河南驻马店市的全国 "百强县"西平县,因疲软的经济 形势和困顿的财政收入而启动针对 党员干部职工的违法生育清理清查 活动,或将大幅增加西平县的财政 收入。县里要征收的超生子女社会 抚养费总额将高达5亿元,很多人 是被二次罚款。(《经济观察报》8月 4日)

点点评:强在哪里?

新闻:7月25日,上市公司中国重汽(香港)有限公司迎来了三位"重量级"独立董事。他们是:贵州省原省长石秀诗、山东省原省长韩寓群、国税总局原副局长崔俊慧。任期为3年,年薪为18万元人民币。此举被指违反公务员法。(《中国青年报》8月5日)

点点评:余热真值钱。

新闻:25岁的小韦持清华大学本科文凭,在一个月时间内先后参加了不同城区的两次城管部门招考,均以优异成绩人选。这一抉择别

人看来似乎有点"疯狂",小韦拿着 录用通知书淡然一笑:"再不疯狂我 们就老了!"(《柳州晚报》8月4日)

点点评:三百六十一行,行行出 状元。

新闻:为承揽工程,胡福建向 北京渔阳旅游集团副总经理赵中和 行贿 296.7万元。胡福建在嫖娼被 劳教后,其妻又行贿赵中和21.5万 元让其帮忙捞人。赵中和以单位名 义向劳教所出具各种手续,还私盖 了公章。胡最终提前三个月释放。 (《北京晨报》8月5日)

点点评:公章与嫖娼居然挂了 钩。

新闻:巴西国会通过一项法案几乎都需要一年以上。6月,巴西上百万人走向街头抗议政府的腐败、监管不力及滥用资金修建体育场馆等行为。为了消除影响,巴西国会以创纪录速度于2日颁布反商业贿赂法,此法案一个多月内便得以通过。(《环球时报》8月5日)

点点评:有动力了。

新闻:为保护周边古建筑,3 日起,私人机动车不得进入连接威尼斯广场和罗马竞技场的帝国大道。帝国大道上,将只有自行车、行人、公交车、出租车和特种车辆可以通行。(《环球时报》8月5日)

点点评:公车呢?